



МИХАЛЬЦОВ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ



Родился 19 июля 1921 г. в с. Ново-Чемровке Бийского района Алтайского края.

К моменту призыва в армию в октябре 1940 г. окончил 3 курса Бийского сельхозтехникума.

Призывался Бийским горвоенкоматом.

Воевал на фронтах: Юго-западный фронт – шофер,

2-й Украинский – помощник командира взвода,

Сталинградский фронт – командр взвода,

1-й Белорусский – подполковник.

Награды: три ордена Красной Звезды, 2 ордена Отечественной войны II степени; две медали «За

боевые заслуги», медаль «За освобождение Варшавы», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», все юбилейные медали.

НАШИ СТАЛИНГРАДЦЫ

Передо мной пожелтевшие, тронутые временем документы – удостоверения к медалям «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». Орденские книжки к пяти боевым орденам – знаки мужества, доблести и отваги человека, прошедшего по дорогам Великой Отечественной с первого её месяца до последнего залпа в Берлине. Сталинград – священная земля волжской твердыни, пропитанная кровью, смешанная с осколками смертоносного металла, вечная свидетельница безмерного подвига советских воинов, отстоявших честь и независимость нашей Родины в мужественной борьбе с врагами. Прошло много лет, но события тех дней свежи.

«Сталинград – это начало моего пути к Берлину», – говорит ка-



Завещано помнить

питан запаса, участник Сталинградской битвы Николай Павлович Михальцов, электрик дока №4 Приморского судоремонтного завода.

С июля 1941 года солдат Михальцов с тяжёлыми боями отступал через Полтаву к Коласу на Дону. Горечь утраты близких, потеря каждой пяди земли болью отзывалась в сердце его и товарищ по оружию.

Декабрь 1941 года принёс радость победы, уверенность в том, что враг будет разбит, победа будет за нами. В августе 1942 года

на 21-м году своей жизни младший сержант, первый номер противотанкового оружия Николай Павлович Михальцов в составе первого отдельного противотанкового батальона встал в ряды защитников Сталинграда. Не единожды в групповом бою видел он, как от их меткого огня обращались в бегство, оставив на поле боя подбитые танки, немцы. Неоднократно совершались иочные вылазки в стан врага – так называемая разведка боем. Каждый фронтовик знает – на войне всё тяжело, всё трудно, всё стоит чрезвычайных, порой нечеловеческих усилий.

«Мы понимали, – вспоминает Михальцов, – что отступать боль-



1944 г.



65-летию Великой Победы посвящается



Берлин, Германия,
1945 г. апрель.

Михальцов Николай Павлович первый ряд справа



Декабрь, 1943 год. Курсы в Москве.
Офицеры пехотинцы



Завещано помнить



Октябрь, 1945 г.

ше некуда, что, только уничтожая противника, можно выполнить поставленную задачу и предотвратить собственную гибель». За участие в боях при обороне Сталинграда и проявленную храбрость младший сержант Н.П. Михальцов удостоен ордена Красной Звезды и медали «За боевые заслуги». Как бы в награду судьба подарила ему воочию видеть, как покинул свой штаб пленённый фельдмаршал Паулюс, командующий 6-й немецкой армией.

Старший сержант Михальцов в составе 214-го гвардейского стрелкового полка принимал самое активное участие в боях на Курской дуге. Два боевых ордена Красной Звезды – так отметила Ро-

дина личный вклад Николая Павловича за участие в Курском сражении. В октябре 1943 года Николай Павлович перед боем был принят в члены КПСС. В тяжёлых боях под Жихаревкой, в районе города Харькова, командир отделения разведки Михальцов получил контузию. В этом бою из их батальона осталось в живых пятнадцать человек. Командир за этот бой получил звание Героя, остальные 14 представлены к наградам, но из-за тяжёлых боёв в этот период где-то затерялись документы. В январе 1944 года Николай Павлович командованием фронта направляется на краткосрочные военно-политические курсы в Москву. И снова на фронт. Младший лейтенант, парторг сапёрного батальона участвует в освобождении Варшавы.

23 апреля 1945 года гвардии младший лейтенант Н.П. Михальцов вместе с медалью «За боевые заслуги» получает справку-благодарность Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина «За прорыв обороны немцев на Берлин». 2 мая 1945 года – вновь справка-благодарность Верховного Главнокомандующего «За отличные боевые действия по окружению и взятию Берлина». За личное мужество, проявленную храбрость и отвагу при форсировании реки Шпрей, при взятии Берлина гвардии младший лейтенант Н.П. Михальцов награждается ор-



Курсы младшего командного состава, г. Москва, 1944 г.
Михальцов Н.П. второй ряд, первый справа

деном Отечественной войны II степени.

Фронтовик – сталинградец Н.П. Михальцов в мирное время был в первых рядах ударников трудового фронта. Рядом с фронтовыми наградами медали «За доблестный труд», четыре знака «Победитель социалистического соревнования».

ПРАЗДНИК ЖИЗНИ

Через десять дней после объявления войны России Николай

впервые столкнулся с немцами возле Староконстантина под Винницей.

Это было моё первое боевое крещение, – говорит Николай Павлович. – Мы, помню, двигались по небольшому лесочку. Как раз прошёл довольно хороший дождь, размыло дороги, и чернозём превратился в настоящее тесто. Я-то был шофером, сидел в кабине, а мои товарищи промокли до нитки и ужасно устали. И вдруг наша разведка доносит, что по направлению к нам с фрон-



та движется враг. Командир немедля приказывает занять боевые позиции и окопаться. Обрадованные тем, что наконец появилась возможность отдохнуть от дороги, но несколько встревоженные в ожидании первого боя, мы начали окапывать машины так, чтобы колёса и мотор были прикрыты землёй и тем самым защищены от пуль и осколков. Словом, заняли хорошую оборону. Вечером подошли немцы и расколотили нас в пух и прах. Первое крещение оказалось для нас неудачным. Среди наших бойцов поднялась неимоверная паника, нас повергли в бегство. Некоторые малодушные офицеры на ходу срезали нашивки со звёздочками, чтобы немцы не смогли определить из звания. Ведь офицеров в случае плена расстреливали в первую очередь. Я остался в машине, где находились документы и знамя части, тоже изрядно испугался, но тут же сообразил: документы и знамя во что бы то ни стало надо обязательно спасать, и, вырвавшись из этого побоища, погнал вперёд на восток. Нас ещё заранее предупредили, мол, в случае чего, отступать следует в Козятин, где располагалась наша конница. Добрался до своих, начальнику штаба полка рассказал, как всё случилось, он поблагодарил за спасение документов и знамени, иначе полк могли расформировать. Хотя ему и так не пришлось долго вое-



1957 г.

вать: через два дня его расколошили окончательно. Потом я попал в другую дивизию.

Так началась его боевая биография. С июля 1941 солдат Михальцов с тяжёлыми боями отступает через Полтаву к Коласу, что на Дону. В августе 1942 двадцатилетний младший сержант Михальцов уже числится первым номером противотанкового оружия в составе первого отдельного батальона, который обороняет Сталинград. Эта битва отмечена для Николая орденом Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги». Он



становится очевидцем пленения командующего немецкой армией Паулюса. Потом старший сержант Михальцов в составе 214 гвардейского стрелкового полка принимает участие в боях на Курской дуге, за что получает два ордена Красной Звезды.

— Николай Павлович, фронтовичка, поэтессы Юлия Друнина в своём четверостишии сказала: «... Кто говорит, что на войне не страшно, тот ничего не знает о войне». Было ли вам страшно?

— Страх вполне нормальное чувство. Было страшно и мне. Но я, как говорится, и в огне не горел, и в воде не тонул. Когда наш батальон форсировал Шпрею — реку довольно солидную — перед нами стояла задача: во что бы то ни стало навести переправу, чтобы перебросить на другой берег остальные войска и боевую технику. Вернее, эту задачу взяла на себя другая группа, мы выполняли только отвлекающие манёвры. На резиновых подкатах двинулись через реку, и тут нагрянули на нас немецкие самолёты. И так давили, так давили огнём. Мы, правда, тоже начали отбиваться из пулемётов и противотанкового оружия, но толку от этого было мало. Бомбили нас всю ночь. А потом они всё же поняли, что тут кроется обман, кинулись в другое место, где была истинная переправа, но войска уже успели форсировать. Вот тут страшно было.



Апрель 1941 г.
г.Киев.

— Во многих наших фильмах русские почти всегда в итоге предстают с экранов умными и победителями. Приходилось ли Вам сталкиваться с хитростью немцев?

— Немножко. Дело было под Белгородом. Разведка донесла, что в этой местности действует вражеская группировка типа власовцев, переодетая в нашу форму, хорошо владеющая русским, имеет нормальные красноармейские и партийные документы. Действительно, на первый взгляд, в них не имелось принципиального различия. Перед нами поставили задачу выловить её и уничтожить. Чтобы определить, кто есть кто, у нас имелся один непреподобный факт: в наших документах от власти скрепки ржавели, в их — нет, они были просто из другого металла. На чём, собственно, и погорела группа. Встретились с ней под вечер, лицом к лицу, безо всякой обороны, засады, убедились в



Завещано помнить



С дочерью Ангелиной, 1965 г.



С внучкой Мариной, 1977 г.

фальшивости документов, и разгорелась бойня. Кто первый успел стрельнуть, тот и остался цел. Многим из них удалось скрыться. Преследовать их в лесу не стали, это всегда опасно.

— Как сложилась ваша судьба после войны?

— В 1946 году я женился, родилась дочь Ангелина. Через одиннадцать лет получил от горисполкома квартиру, а спустя пять лет переехал уже в эту «хрущёвку». И в ней всю жизнь... После демобилизации служил кадровым офицером около 20 лет, ушёл в запас капитаном, работал директором ДРК, в мореходной школе, директором кинопроката, поближе к старости перебрался в ПСРЗ, чтобы повыше была пенсия. Здесь работал бригадиром бригады электрослесарей по капремонту электромашин, потом электриком плавдока, а после пенсии в этом же цехе — сторожем.

— Чем для Вас является День Победы?

— Для меня — это праздник жизни. Встречи с друзьями, поздравления... Знаю, заиграет оркестр и слёзы сами покатятся, как град. Мало нас дожило до этих дней...

**Владимир Пантиухов
«Находкинский рабочий»**

ЧТОБЫ НЕ БЫЛО ВОЙНЫ

Николай Павлович в Находку приехал в 1957 году, после того как демобилизовался в звании капитана. Сначала подался на родную сторону, но там было туже с жильём, поэтому решил отправиться на Дальний Восток. В нашем городе ему предложили сразу три должности на выбор: директора Дома культуры рыбников, помполита Управления морского рыболовства и руководителя спортивного комитета города. Николай Павлович выбрал ДКР, бывший тогда культурным центром города. Но, как водится при такой работе, все праздники



и выходные проводил вне дома. И он пошёл учиться на электрика. Окончив курсы, получил специальность электрослесаря с допуском к работе на высоковольтных линиях, но проработал недолго, был приглашен инспектором по кадрам в мореходное училище. Работал он и директором кинопроката – снабжал фильмами Лазовский, Партизанский районы, все близлежащие деревни, флот.

В 1970 году Николай Михальцов пришёл на Приморский судоремонтный завод рядовым элек-

трослесарем в 22-й электроцех. Через некоторое время товарищи выбрали его бригадиром. В 1981 он перешёл в 4-й цех, где проработал ещё 5 лет и уступил свое место электромеханику, с началом перестройки многие попали под сокращение. Уже находясь на пенсии, работал сторожем.

Мирный труд Николая Павловича отмечен медалью «За доблестный труд» и четырьмя знаками «Победитель социалистического соревнования». Шесть раз выбирали его товарищи секретарём партийной организации. Сегодня он почётный член совета ветеранов завода, член городского совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, не так давно был председателем комиссии по оказанию помощи ветеранам войны при военкомате. Несмотря на недуг, он до сих пор ездит в городской совет ветеранов и старается помочь тем, кому сегодня нелегко. Он рассказывает о старицком бытие, о трудовых временах, о друзьях, но неохотно делится своими воспоминаниями о войне.

В 1942 младший сержант Михальцов оборонял Сталинград в составе первого противотанкового отдельного батальона. Позже, изрядно потрепанный фашистами батальон влился в 214 гвардейский Варапоновский полк, где Николай Павлович служил помощником командира взвода роты ав-



Дорофеев и Михальцов (слева)



томатчиков. Довелось ему стать очевидцем такого исторического события, как пленение Паулюса:

— Мы находились в оцеплении нашей задачей было сдержать тех немцев, которые пытались вырваться из кольца. И я видел, как русские садили в машину пленённого фельдмаршала Паулюса.

В составе 214 полка Николай Павлович принимал активное участие в боях на Курской Дуге. В 1943 служил в разведке, где был сильно контужен. Вот как вспоминает он то время: «Перед нами не ставилась задача взять «языка», мы выявляли огневые точки, нащупывали линию обороны».

С ноября 43 по февраль 44 Николай Михальцов проходил краткосрочные политические курсы в Москве. Двадцатидвухлетний старший сержант был командиром отделения молодых курсантов. Здесь и подружился с Василием Григорьевичем Дорофеевым — председателем находкинского городского совета ветеранов. Их дружба длится и по сей день. После училища Николай Павлович в звании младшего лейтенанта попал на 1-й Белорусский фронт. Участвовал в освобождении Варшавы, за что имеет медаль и благодарность верховного главнокомандующего И.В. Сталина «За прорыв обороны немцев по пути на Берлин» и такую же благодарность «За отличные боевые действия по



Слева направо:
Котов Н.К., Прядун Н.Ф., Михальцов Н.П.



Празднование Дня Победы в столовой ПСРЗ.
2002 г.



Кропячева Н.А., Михальцов Н.П., Бушуева А.Т.
окружению и взятию Берлина». Война для Николая Павловича Михальцова закончилась 13 мая 1945 года. Его дивизия брала имперскую канцелярию, что возле рейхстага, на котором уже реял



Встреча ветеранов Великой Отечественной войны с работниками народного образования

наш флаг. А потом его дивизия проводила, как сейчас говорят, «зачистку». За боевые заслуги Николай Павлович был приглашён на парад Победы в Москве, но вот жалость, не подошёл по росту, ниже 170 см не брали.

Много рассказал о боевых днях мой седовласый собеседник, но, когда я спросила, есть ли какие-нибудь хорошие воспоминания, ответил: «Нехороших и страшных моментов много было, а хороших... то, что война закончилась».

Ольга Савченко

ОПАЛЁННЫЕ ОГНЁМ СТАЛИНГРАДА

Второго февраля 1943 года Советская армия завершила разгром немецких войск на Волге. Это наш национальный триумф на все времена.

200 огненных дней и ночей стояли насмерть советские воины, сказавшие себе и другим: «За Волгой для нас земли нет». Сталинград выстоял, потому что в нём воплотился смысл Родины. Нигде в мире не было такого массового героизма. Военная машина вермахта захлебнулась на берегах



Завещано помнить

Волги. Был подготовлен и блестяще осуществлён план контрнаступления советских войск. В ходе операции была окружена и разгромлена 300-тысячная армия Паулюса.

Разгром немецких войск имел колossalное значение для дальнейшего хода Второй мировой

войны. Это была точка великого перелома. В результате победы под Сталинградом Красная армия прочно овладела стратегической инициативой и диктовала врагу свою волю. В битве на Волге выдохся наступательный прорыв гитлеровских войск, был подорван моральный дух вермахта.

Не будет преувеличением сказать, что на берегах Волги в 1942-1943 годах решалась судьба планеты. Не случайно улицы имени Сталинграда есть в Париже, Лондоне, в других странах Европы и Америки. Отметим также как факт то, что во всём мире из всех драматических моментов Второй мировой войны на Восточном фронте единственно известная ныне



Встреча ветеранов Великой Отечественной войны, работников рыбного порта



Встреча ветеранов Великой Отечественной войны г.Находки, 1977 год



– Сталинградская битва.

В конце 1942 года Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За оборону Сталинграда» которой награждены более 700 тысяч участников великой битвы. Среди награжденных и наш земляк – Николай Павлович Михальцов. Уроженец Алтая, он с середины 50-х годов живёт в Находке.

По количеству военных наград Николая Павловича можно считать одним из самых заслуженных наших ветеранов. У него четыре боевых ордена: один Отечественной войны II степени и три – Красной Звезды. Ещё один орден Отечественной войны I степени он получил после войны. Кроме того, Николай Павлович награждён медалями «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина».

Этот мужественный человек прошёл всю войну – от первого дня до последнего. Хлебнул горя, отступая летом 41-го из Киева, упирался из последних сил вместе с товарищами на Волге, покорял «три державы» и салютовал из пистолета взвившемуся над рейхстагом красному флагу.

Поразительно: из мясорубки войны, из ада Сталинграда, в котором, казалось, невозможно было уцелеть, вышёл невредимым, только контузило однажды. Про таких принято говорить: в рубашке родился.

Сам Николай Павлович фено-

мен своей неуязвимости объясняет тем, что до войны занимался спортом, участвовал в соревнованиях по лыжным гонкам. В общем, помогла физическая подготовка, которая позволяла зачастую убежать подальше от разрыва падающей авиабомбы. Такое было возможно, когда атаковали «Хейнкели». Эти самолёты бомбили с низкой высоты. «Хейнкель» делал крен, и бомба выстреливала из днища. Пока бомба развернётся, можно было определить, где она упадёт. Выручали быстрые ноги.

Впрочем, роль счастливой звезды ветеран не отрицает. Николай Павлович вспоминает, как



На праздничной демонстрации в г. Находке, 1980 г.



Завещано помнить

однажды во время отступления машина, которую он вёл, попала под обстрел. Товарища, сидевшего рядом в кабине, убило. Водитель не пострадал.

За четыре года войны Николай Павлович сменил много специальностей. Начинал водителем в автотранспортном полку. В Сталинграде был первым номером противотанкового ружья. Не раз ходил в разведку боем, уничтожал воздушных корректировщиков вражеской авиации. К концу войны окончил курсы политруков, служил парторгом отдельного батальона связи. Домой вернулся в звании гвардии капитана.

Мы побывали в гостях у ветерана в не самое лучшее для него время. Годы берут свое. Летом прошлого года Николай Павлович перенёс сначала инсульт, затем – пневмонию. Он плохо слышит, почти не видит, с трудом говорит. Беседовать нам помогала дочь ветерана Ангелина Николаевна.

Несмотря на возраст (19 июля ему исполнится 87 лет) и болезни, Николай Павлович хорошо помнит основные вехи своей фронтовой жизни и сохраняет чувство юмора. На вопрос: как поживаете, ветеран с грустной улыбкой ответил: «Временами».

Николай Павлович практически не выходит из дома. Чуть ли не единственной ниточкой, связывающей его с миром, является радиоприёмник. Иногда, расска-



ПСРЗ. Праздник Победы.
Май 2000 года.

зывает Ангелина Николаевна, на-вещают школьники. Приглашают на торжественные мероприятия, приуроченные к Дню Победы, но ветеран на них не ходок.

Очен важно не забывать про наших ветеранов. Их становится с каждым годом всё меньше. Хочется пожелать бывшим воинам долгих лет жизни.

**Юрий Иванов
Находкинский рабочий**



ИЗ ОГНЯ ДА В ПОЛЫМЯ

Приходилось Николаю Михальцову с однополчанами и выбираться из окружения. Было это недалеко от Дона. Чтобы облегчить продвижение в городок Калач, было решено разбиться на группы человек по сто. За одну ночь было пройдено почти 80 километров. Люди от усталости валялись с ног. Из группы Николая Михальцова осталось только три человека. Предстояло переправиться через Дон. К счастью, не подалёку солдаты нашли ялик.



ПСРЗ. Праздник Победы,
май 2000 года.

Дно его было пробито, но можно плыть, держась рукой за борт подки. «Течением нас снесло километров на 10 южнее нужного места, — рассказывает Николай Михальцов, — и мы попали к «особистам». Имеющиеся при нас документы не убеждали офицеров в том, что мы не шпионы. Допрашивали нас долго. Даже тумаков получили». В военное время процесс установления личности проходил, как правило, скоро, без особых церемоний. И не всем везло так, как Николаю, который всё-таки попал в назначенный батальон. В первом отделении противотанкового батальона Николай Михальцов вместе с товарищами прошёл курс обучения.

НА ВОЙНЕ КАК НА ВОЙНЕ

В августе батальон был передислоцирован на правый берег Волги, южнее Сталинграда. Это было частью оборонительной операции в ходе Сталинградской битвы, которая велась с 17 июля по 18 ноября 1942 года. Николаю Михальцову, первому номеру боевого расчёта противотанкового оружия, присвоили звание сержанта. К осени он служил в разведке. Задачей его подразделения было ведение разведки боем на огневых точках противника. В новом качестве Николай Михальцов оказался не случайно. Командование давно держало на



Завещано помнить



Туристическая поездка, г. Ленинград, 1985 г.

примете сообразительного смелого паренька. Немаловажную роль сыграло довоенное его увлечение бегом и горнолыжным спортом. Это позже будут яростные атаки, патриотический подъём, радость победы. А Стalingрадскую битву назовут великим переломным моментом в истории Второй мировой войны. А пока... Лёд на Волге ещё не стал. А ледовая дорога – единственный способ подвезти запасы давно подошедшего к концу провианта. Суточный паёк ограничивался пшеничной кашей, сваренной без масла и соли. Вместо неё использовали отжатую через бинты глину. Её, с солонова-

тым привкусом, нашли в ближнем овраге. По ночам бойцы устраивали вылазки на нейтральную полосу, где ещё оставались колоски пшеницы.

ВРАГ РАЗГРОМЛЕН, ВРАГ БЕЖИТ

Отделение Николая Михальцова было направлено на приёмку пленных немцев и на оцепление штаба Паулюса. Николай видел, как генералитет штаба вместе с командующим 6-й германской армии грузили в «эмки».

Конец войны Николай Михальцов встретил уже парторгом бата-



Второй ряд справа: Небело В.И. директор ПСРЗ,
ветераны ПСРЗ.

льона связи. Этому предшествовала учеба в высшем московском политическом училище. Кстати, его однокурсником был Василий Дорофеев, бывший председатель совета ветеранов Находки. Только через 20 с лишним лет они встретились в нашем городе.

Как Николай Михальцов оказался в Находке? Волею судьбы, а точнее, из-за гардероба супруги Антонины Петровны. Когда часть, в которой служил Михальцов, расформировывали, можно было перевестись на Кольский по-

луостров или в Приморский край. От переезда на север пришлось отказаться. У Антонины не было тёплой одежды. «Раздетье были, война же, – объясняет супруга ветерана, – я работала заведующей детским домом. После окончания учительского института на новом месте работы получила подъемные. Их хватило как раз на шерстяные чулки и мелкие галоши».

В Находке у Михальцовых родилась дочь Ангелина. Сейчас она инженер-технолог. Николай Павлович ушёл на пенсию в возрасте 75-ти лет. Выросший в трудолюбивой крестьянской семье, он не привык сидеть без дела. Последнее место работы – бригада по капремонту электромашин на ПСРЗ. Новую профессию освоил на курсах электриков, уже будучи в зрелом возрасте. Чуть раньше Николай Михальцов возглавлял Дом культуры рыбного порта, спортивный отдел при горкоме партии.

Сейчас Николай Павлович больше всего хотел бы взглянуть ясными глазами на свою жену – верную спутницу жизни и внучку Марину, которая живет с ним. «Я ведь только размытые силуэты вижу, – говорит ветеран, – а ещё дожить до 60-летия Сталинградской битвы хочется».

**Ирина Фасова
«Находка»
Кузовова С.М.**